

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franquias
concertado

Año XIX

Viernes 23 de Noviembre de 1917

Núm. 5563

Miércoles 21 de noviembre

Las derechas españolas

Hablando de la acción de las derechas ha dicho en tono despectivo, que rays en la injuria, cierto escritor: «En España, la opinión que realmente vale y pesa, es la opinión parlamentaria, más exacto, la opinión liberal. Existe aquí elementos de la derecha, pero esos elementos no tienen efectividad en nuestra vida pública». Y añade: «En Francia, en días memorables, los elementos tradicionales pudieron fundar la Liga de la patria francesa; se reunieron abundante dinero, se gastó sin tachas; se dieron multitud de conferencias; pudo contarse con el apoyo de un Brunetière, de un Céspedes, de un Bourget, de un Lemaître. En España las derechas presenciarán desde los balcones la contienda, pero no desenderán á la calle á tomar las armas».

Quien eso escrute, más que los papeles, parece haber perdido la cabeza. En Francia, reconociendo como reconocemos, y aplaudiendo en mucha parte como aplaudimos la acción eficaz, inteligente de las derechas, la política radical, sectarista, persiguiendo triunfó en toda la línea. En Francia, fueron expulsadas las órdenes religiosas, y despojadas de sus bienes; se rompió el Concordato con la Iglesia y se arrojó del Ejército ó se rayó en los escalones á los miembros de él que se habían permitido declararse ó que eran conocidos como católicos. El radicalismo realizó todo su programa. Y hubo alguna resistencia, y nada más. Las mujeres y los hombres de la Francia católica rezaron y lloraron. En alguna ocasión oyeron ligera resistencia á los gendarmes. Fue entonces cuando se escribió por alguna pluma que ahora bate el record de la francofilia más exaltada, que Francia, (debí decir el Estado francés) estaba podrida.

Y en España? En España, esas derechas que, según el escritor aludido, serían capaces de presenciar la contienda desde los balcones, sin desender á tomar las armas, no solo estaban sines que impidieran que fueran un hecho aquí las realidades antirreligiosas de la política francesa. Aquí se tradujo el discurso de Waldeck, aquí se quiso adaptar la ley de Combes, aquí se parodió la frase de Viviani con aquella otra sacrilega de que era necesario destruir no ya la Armada sino el Divino Armador. Y qué? Las obras pudieron más que las palabras. La opinión de las derechas preveía sobre los odios de las izquierdas. Llegado el momento, aquellas no permanecieron en el balcón, sino que bajaron á la calle y en manifestaciones de cientos de miles de ciudadanos, pidieron que se retirara el proyecto de ley de Asociaciones e impusieron la osada del partido liberal.

Pero ¿cómo puede dudarse? Solo olvidando que se escriben España ó haciendo para analfabetos pueden decirse ciertas cosas. El hecho es uno, cierto, inquestionable, definitivo: las derechas españolas, las verdaderas derechas, las caracterizan la actuación energética, la acometividad, la bizarria. Y á los desmanes de los sectarios, no solo saben oponer protestas retóricas, sino también protestas sangrientas. El que aquí va contra la Cruz y contra lo que la Cruz significa, tropieza en el cruzado. La tiranía y el sectarismo no solo hullan en España la oposición de los discursos y de los artículos de periódicos, hullan también pechos que son murallas y manos que esgrimen contra los que intentan asaltar el alcázar de sus creencias, la espada ó el fusil.

Miguel Pérezflor.

Vía de José Barrio y Camp., 2, en Madrid. Teléfonos: Sancos, 12600. Abonistas de carnes y fábricantes de pan.

Precios de las carnes: Vacas con hueso, 240 pesetas kilo; lechón sin hueso, 340.

Ternera con hueso, 290; ibídem sin hueso, 390.

Huevos: 228.—Barroco, 0'00.

Huesos de vaca, 0'75.

Tocino salado.—Para dentro, kilo, 4 pesetas; 3'10. Id. id. para fuera, 5'25.

Crónicas de la guerra

La unidad de mando

Cada vez que un serio fracaso comienza la esperanza de los aliados, se reúnen representantes militares y civiles de todas las naciones de la Entente y acuerdan por unanimidad que la causa originaria del fracaso ha sido la falta de unidad en la dirección, preparación y ejecución de las operaciones en los diversos frentes.

Pero no pasa de ahí y la lamentación no deja más huella que el nombramiento de comités internacionales, que la visita de los frentes respectivos por prohombres de las naciones amigas y la promesa de un mutuo auxilio que en caso de precisión llega siempre tarde.

Los esfuerzos de los aliados se han llevado á cabo de un modo desorganizado, dando margen á que los Imperios Centrales con ejércitos menores numerosos hayan logrado éxitos como el de conquistar en los últimos tres meses 45 000 kilómetros cuadrados, apresar más de 400.000 enemigos y capturar más de 3.000 cañones.

Y cuando todos creímos que los países de la Entente se sometían por fin á una dirección única, sacrificando su amor propio en aras del apetito de triunfo, resulta que Lloyd George ha dicho en el Parlamento británico que el ejército inglés no puede en forma alguna someterse á las decisiones de un general extranjero y que el Consejo interaliado que acaba de formarse, y que es la segunda edición de otro que fracasó en anteriores ocasiones, sólo tendrá funciones consultivas, porque la responsabilidad del empleo de las tropas inglesas de mar y tierra corresponde únicamente al Gobierno inglés, que intentaba asistir al mitín que allí iba á celebrarse, y en el cual tomaría parte Marcelino Domingo.

A las nueve comenzó el acto, ocupando la tribuna Barriobero, quien dijo que las Juntas de defensa son una de las manifestaciones del espíritu sindicalista de la época, y que al llegar el sindicalismo al Ejército, como éste carecía de la costumbre de vivir con el pueblo, no ha hecho más que frustrar ese espíritu.

Precisa formar soldados ciudadanos, cosa que sería más fácil que el sindicalismo de los jefes y oficiales del Ejército.

Afirmó que la amnistía no será más que una reivindicación, y pide que hasta tanto se conceda, sean puestos los ciudadanos en libertad condicional. Termina dirigiendo censura á los señores La Cierva, Sánchez Gómez y conde de Romanones. Fue ovacionado.

Al levantarse á hablar Marcelino Domingo, se le aplaude. Comienza diciendo que todos han sido soldados de una misma causa, aunque hayan luchado en diferentes sitios. Agrega que renuncia á describir en visita á los compañeros del comité de huelga, y que por cuantas partes ha pasado, fué objeto de aplausos y manifestaciones de entusiasmo.

Dice que los catalanes y los madrileños son los vencedores de esta jornada.

En el salón se producen constantes rumores por la excesiva aglomeración de público que asiste. Dos mujeres tienen que ser sacadas de la sala con síntomas de asfixia.

Domingo pidió al presidente que se suspendiera el acto, á lo qual accedió, anunciando que se celebraría en un local más amplio.

Al salir el señor Domingo, fué seguido por numerosos grupos, que le acompañaron hasta cerca del Teatro de Pries.

La policía había adoptado precauciones, y la plaza del Rey estaba tomada por fuerzas de Caballería.

En la calle Barquillo, los guardias se vieron obligados á despejar, originándose carreras y alborotos. Resultó confuso un individuo.

Los grupos se extendieron hasta la Puerta del Sol, donde se estacionaron algún tiempo. La policía había adoptado precauciones, que evitaron posibles incidentes. —Mencheta.

Captán Baillot.

Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Madrid 23 (tres madrugadas)

Conferencia

Está siendo muy comentada la conferencia que hoy han celebrado los señores García Prieto, Villanueva, Borbolla y conde de Sagasta, suponiéndose que en ella se trató de la situación en la que se ha colocado el conde de Romanones, favorable á la inmediata apertura de las Cortes.

Ha extrañado mucho esa actitud del conde, el cual ha combatido siempre al actual Parlamento, negándose también á cooperar con cualquiera otra rama del partido liberal.

Amnistía e indulto

Preguntado el conde de Romanones

sobre su opinión sobre la amnistía, ha dicho que su criterio en este asunto lo manifestó cumplidamente en la consulta regia, con motivo de la última crisis.

Quanto dije en dicho documento es lo que ahora tengo que manifestar, y ya que entonces expresé que apoyaría á cualquier Gobierno de concentración, no hay razón para sospechar que haya variado de criterio. Bien es verdad que el mejor apoyo que pude prestarme á un Gobierno es decir la verdad.

En el Congreso se decía esta tarde que el sábado sería firmado el decreto de amnistía solicitado por el comité de huelga.

Los penados de todos los establecimientos penitenciarios de España, han dirigido al Gobierno una solicitud sobre el proyecto de indulto, para que éste sea lo más amplio posible.

La situación

Durante el día, la nota dominante de la política ha sido de tranquilidad. En los centros políticos se consideran los momentos actuales como de bastante dificultad.

Desórdenes en la Casa del Pueblo

Desde primera hora empezaron á congregarse en la Casa del Pueblo y en sus alrededores numerosos grupos, que fueron engrosando considerablemente, hasta constituir una gran masa de público, que intentaba asistir al mitin que allí iba á celebrarse, y en el cual tomaría parte Marcelino Domingo.

A las nueve comenzó el acto, ocupando la tribuna Barriobero, quien dijo que las Juntas de defensa son una de las manifestaciones del espíritu sindicalista de la época, y que al llegar el sindicalismo al Ejército, como éste carecía de la costumbre de vivir con el pueblo, no ha hecho más que frustrar ese espíritu.

Precisa formar soldados ciudadanos, cosa que sería más fácil que el sindicalismo de los jefes y oficiales del Ejército.

Afirmó que la amnistía no será más que una reivindicación, y pide que hasta tanto se conceda, sean puestos los ciudadanos en libertad condicional. Termina dirigiendo censura á los señores La Cierva, Sánchez Gómez y conde de Romanones. Fue ovacionado.

Al levantarse á hablar Marcelino Domingo, se le aplaude. Comienza diciendo que todos han sido soldados de una misma causa, aunque hayan luchado en diferentes sitios. Agrega que renuncia á describir en visita á los compañeros del comité de huelga, y que por cuantas partes ha pasado, fué objeto de aplausos y manifestaciones de entusiasmo.

Dice que los catalanes y los madrileños son los vencedores de esta jornada.

En el salón se producen constantes rumores por la excesiva aglomeración de público que asiste. Dos mujeres tienen que ser sacadas de la sala con síntomas de asfixia.

Domingo pidió al presidente que se suspendiera el acto, á lo qual accedió, anunciando que se celebraría en un local más amplio.

Al salir el señor Domingo, fué seguido por numerosos grupos, que le acompañaron hasta cerca del Teatro de Pries.

La policía había adoptado precauciones, y la plaza del Rey estaba tomada por fuerzas de Caballería.

En la calle Barquillo, los guardias se vieron obligados á despejar, originándose carreras y alborotos. Resultó confuso un individuo.

Los grupos se extendieron hasta la Puerta del Sol, donde se estacionaron algún tiempo. La policía había adoptado precauciones, que evitaron posibles incidentes. —Mencheta.

Captán Baillot.

Notas políticas

(TELEFONEMAS DE LA MADRUGADA)

Madrid 23 (tres madrugadas)

Conferencia

Está siendo muy comentada la conferencia que hoy han celebrado los señores García Prieto, Villanueva, Borbolla y conde de Sagasta, suponiéndose que en ella se trató de la situación en la que se ha colocado el conde de Romanones, favorable á la inmediata apertura de las Cortes.

Ha extrañado mucho esa actitud del conde, el cual ha combatido siempre al actual Parlamento, negándose también á cooperar con cualquiera otra rama del partido liberal.

Amnistía e indulto

Preguntado el conde de Romanones

mas, desde su entrada en la guerra, y lo cual se ha denominado impropiamente bloqueo de los Imperios Centrales, anunció con énfasis soberbio Lord Kitchener en pleno Parlamento inglés, para que se dieran por notificados todos los pueblos del orbe, que a los tres meses de ese bloqueo se agotarían las existencias de Alemania y se rendiría.

La experiencia desmintió el ministro de la Guerra londinense, y entonces hicieron correr la voz las agencias oficiales aliadas de que, no obstante, el tiempo era el mejor aliado de la Entente y que antes de dos años era ineludible la derrota germana por agotamiento.

Pero el agotamiento proclamado, como la ayuda decisiva de Italia primero y de Rumanía después, era pura ilusión, según se comprobaba á medida que avanzaban las operaciones militares y hasta se tuvo la certeza de que así como la participación de esta última potencia en la lucha benefició grandemente á la Cuádruple, ó sea, á Alemania, Austria Hungría, Bulgaria y Turquía, del mismo modo se observaba que el tan renombrado aliado Tiempo favorecía á los germanos, puesto que no hubieran podido estos domésticas á las naciones que ya tienen bajo su gobierno, si se hallaban agotadas y si, por el contrario, no hubieran acrecentado su poderío y recursos de todas clases.

Más llegó Diciembre de 1916, cuando fué puesta fuera de combate Rumanía, en cuyo auxilio pusieron la más definitiva y absoluta confianza los aliados; y entonces la Cuádruple, que había sido forzada á esta guerra, seguró del triunfo y deseando prácticamente dar una prueba real de que repudiaba la horrible lucha, propuso negociaciones de paz á sus adversarios. Pero estos, en vez de estimar ese noble gesto en su elevado mérito y agradeciéndole, aceptarlo, para evitártelos y evitar al mundo los errores que provocaron, lo menosprecian y con insolencias e injurias lo rechazan alegando que es una maniobra alemana para engañar al mundo y que en verdad obedecía la proporción de negociar la paz á que se hallaba agotada y no podía resistir más.

Ciertamente que era preciso estar ciego ó no querer ver, para suponer siquiera, ante la recientísima catástrofe rumana, que fuera probable semejante agotamiento de la Cuádruple. Y solamente dando por evidente que los directores de los pueblos aliados tienen interés personalísimo en engañarlos, aunque sobrevenga la hecatombe, es explicable que en Diciembre no recogieran el cable que les tendieron sus adversarios.

No fué bastante eso, y al tener aglomerados en el frente franco belgas los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y contando con la prepotencia de Rusia y Italia, cantaron por adelantado victoria Inglaterra y Francia, ante la maravillosa retirada alemana de occidente, y comprendieron una ofensiva con tal violencia, que juzgaron llegarían sin demora al otro lado del Rhin, al corazón de Alemania. Bien pronto se han convencido de su error, pues solo han adelantado

los inmensos elementos de combate que el mundo entero proporcionó á los aliados, y

Las almas que se celebran el miércoles 28 del corriente desde las eras de la misa en adelante por los señores sacerdotes levitados, en las Iglesias de los Conventos de Clister y Madres Capuchinas, serán aplaudidas en este año por el alma de la señora doña Eleodora de Villalba y L'Biala de Suarez de Negrete (n. s. p. d.)

Se vio y demás parientes ruegan á las personas difuntas le enciendan su alma á Dios Nuestro Señor y á la Virgen de las Mercedes.

Este anuncio se publica con sucesiva actualidad.

LETRAS FEMENINAS

TENGAMOS FÉ

Desgranadas en el aire, llegan hasta mí las casablancañas notas de un organillo como un alegre adiós de despedida á los hermosos días en que el sol quemaba la tierra, y daba vida con su luz haciendo brillar como arenillas de oro los átomos que llenan el espacio.

Ya el sol entre nubes anaranjadas y violetas, se adormece lentamente envolviendo la tierra en un matiz otonal que no carecerá de encanto, si su grata calma no fuera presagio de días más grises y nuestro pensamiento no acudiera al lado de muchos infelices para los que ese bello aspecto de la nieve coronando las montañas, es heraldo de amargura que en la época angustiosa porque atravessamos, amenaza más que nunca sus hogares con la visión del hambre y la miseria.

Es doloroso pensar en esos desgraciados hermanos para quienes el invierno es pregón de ruina; al alejarse de ellos la alegría, hermana del bismarck, el día hermano del hambre, les habla al corazón con roncos implacables. Es preciso hollar remedio á su desaliento, buscar palabras confortadoras, y que con nuestros socorros lleguen también á ellas las dulces promesas de que nos habla la voz de la campaña que reza el Angelus. Se esparsen sus sonidos como perfume de suprema religiosidad que purifican la atmósfera y los pensamientos, y dan al crepúsculo sonoridades de arpas de cristal. En esos momentos de paz infinita, sons de suavidad y sonido acallan la voz de las pasiones, y al amparo de la plágia silenciosa parecen las almas monjas de azucenas que un ángel invisible hiciera fijar al santo calor de sus inmóviles y blancas alas.

Es la noche la hora de las grandes batallas del espíritu, aunque es también la hora en que todo se vence y en que su apacible calma nos invita á viajar por los divinos países del sueño en ese dulce optimismo que en los momentos de mayor lucha en las ideas, rasga el velo que las envuelve para hacernos felices unos instantes.

Pero la noche trágica en que vivimos, tiene todo ese fondo de tristezas, agrandadas por el dolor, que desde los ojos llaga á nosotros, en que parece desbordarse toda la desventura humana en un anhelo de liberación y de consuelo, y que debemos sentir como si fuera propio, ya que contaminados por tanta desdicha vive siempre nuestro espíritu con el deseo de tiempos mejores que hagan enmudecer para siempre todo ese cortejo de llantos é

ironías, en que desaparece el miedo á los presagios y el temor al desarrollo de un rumor cualquiera que determina siempre una emoción.

La crudeza del invierno que se acerca, será después bendición para la tierra; la nieve al fundirse volverá á ser agua, y al influjo del sol abashedor se cubrirán los campos de lomazas y espléndidas semillas que ofrecerán grata cosecha al labrador.

Y no más, por ahora.

Victor Espino.

El zigzag de la muerte

DOLORA

Orcos de esa, en la calle de al lado, se declaró hace días un incendio. Empapó en lo alto de la escalera, en el cercador de los sotabancos. Unos inquilinos habían sacado los trastos para esterar de invierno su vivienda. Cayó una cerilla, prendió en un rollo de pleite vieja, tomó cuerpo, se corrió á los muebles amontonados y ensanchó sus dominios hasta la techumbre.

La cosa iba de pris, no daba tiempo; la escalera era estrecha, el piso alto, la calle apartada, lejano el socorro... Casi todos los vecinos eran trabajadores; estaba fuera de casa, en el taller; el auxilio se redujo á unos cuantos cubos de agua que el fuego se sorbia sin apagar su sed devoradora...

En la tienda del piso bajo llamaron con impaciente repique al timbre del teléfono; dieron aviso al Alcalde, á la Delegación, al Gobierno civil, á las bombas.

Y nadie venía.

Y en tanto el incendio calcinaba su libertad con lenguas de fuego, se acurrucaba á las ventanas para burlarse de los espectadores, y, columpiándose en brazos del viento, daba empelones á los muros, levantaba sus ardientes penachos sobre las tejas, y corría tras el humo por alcanzarlo, echando chispas de cólera y murmurando amenazas, como si aquel torrente de exterminio respondiera á un grito de venganza.

De pronto, entre el barullo inútil que promovían las gentes golpeadas en la puerta, su oyó una voz dominante acusadora de un peligro.

En el extremo del corredor debía estar el niño de la señora Francisco, la peinadora. Por las tardes iba á servir los abones y dejaba en casa á la criatura. Aquel día también había salido sin él.

—¡Sí! Es verdad! —confirmaron algunos.

—Ha salido sola; el niño estará arriba.

—Qué horror! —exclamó produjo la noticia! Corrió la voz de boca en boca, y puso en movimiento á todos: nadie hacía, sino moverse, chillar, persuadir los unos á los otros de que el niño peligraba.

Las madres estrechaban contra el pecho á sus hijos, como para asegurarse de que no era el anijo al que corría tan desgraciada suerte; algunos intentaron subir, pero ¡imposible! el fuego les estaba; otros, á pie quieto, gritaban desaforados, llamando á las bombas y exclamando: «Pero ese pobre niño!... ¡No habrá quién le salve!... ¡Su pobre madre!...»

Y asomaron, al fin, las bombas.

—¡Aprisa! ¡Aprisa! ¡Á ver! ¡Bombas, el niño del sotabanco!

Y la caridad impaciente empujaba a los bomberos valerosos, que se lanzaron intrépidos á socorrer al niño. Pero ya por la escalera era imposible.

Había que dar la vuelta á la calle de atrás, escalar la casa de la espalda, subir á un tejadillo, trepar por la medianería, romper una reja de cruz sencilla, y descolgar al niño.

Todo en un verbo: la multitud corrió en tropel tras los bomberos: facilitó su empresa, y signó con ansiedad los avances del trabajo generoso.

Cada minuto era un siglo.

Pero el vigor, el empuje, de humanidad de aquellos hombres, abreviaba la obra.

Dos hombres, piqueta en mano, destruían el nuro: la reja se desprendía: faltaba poco... cayó al fin.

Un instante después acababan en brazos al niño, ileso, pero llorando, desavorido, aterrado por el humo, por la soledad...

Cuando ufano con su botín y ritos rudos por la muchedumbre llegaron á la calle, ya estaba allí la pobre madre, sediata de su hijo, invocando al cielo, bendiciendo á los salvadores, inquieta, loca, llorándole, diciéndole: «Aquí estoy; ven, cielo mío ¡proneto! Juicio del alma!

Cuando lo cobró en sus brazos aquello fué un frenesí, un vapuleo cariñoso, un estrujamiento delirante... La frótala contra su pecho, olivaba sus labios con furioso martilleo en la vertiente faz de aquel pedazo de sus entrañas, y se movía á todos, diciendo:

—¡Miradle! ¡Mi pobre hijo! ¡Qué risa!

II

Al día siguiente leyó en los periódicos esta noticia:

«A eso de las tres de la tarde del día de ayer ocurrió una sensible desgracia en el paseo de Arneros. Tres bombas y una cuba del servicio de incendios desembocaron á un tiempo por la calle de Carreras, y en precipitada carrera bajaron hacia la calle del Marqués de Urquijo, llamadas para sofocar el incendio de que en otro lugar daban cuenta.

Una de las bombas tuvo la desgracia de atroscar á un niño que jugaba en la calle, con tan mala suerte, que antes de llegar al hospital de la Princesa, donde le trasladaban, falleció la infeliz criatura.

Una de las ruedas del carro le había pasado por el cuello.

José Cáceres y Vallejo.

PAISAJE

El otoño agoniza entre los rayos que el aureo sol d'fundo;

el viejo invierno cen sus nieves canas, asoma tras la cumbre.

Llega la oíma agreste coronando de nieves y de escarchas,

y devestando la florida selva

al golpe de la racha.

Las floraciones quedan sin perfumes,

sin las fragantes rosas;

y secadas los árboles sus ramas

arrojando las hojas.

El bosque secular pierde sus galas, su pompa, su verdura

y miranxe colgando de las vides

los pámpanos de uvas.

Allá donde la espiga se elevaba

sirena en el sembrado

ya dejando el invierno claudicante

la huella de sus pasos.

Ya no el torrente se despliega raudo

arrebatiendo riscos,

sino que se desliza por los tempanos

en que jumbrío hilo.

A lo lejos divisase la choza

el albergue del rústico,

por el techo arroja borrosamente

una nube de humo.

Y en el cielo plomizo, sus fulgores

el sol agonizante

derrama, iluminando tristemente

el estéril paisaje.

Juan del Tejo.

Solemne procesión

Con motivo de la del Santísimo Cristo de las Ánimas, que como tenemos anunciamos saldrá el domingo 25 del corriente del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, á las diez de la mañana, por la Puerta de Santa Catalina, y recorrerá las calles Magistral González Francés, Cardenal Herrero, Terrijos, el puente romano y la Bajada del Puente, la Comisión organizadora de tan solemne acto ruega á todos los vecinos de dichas calles, que serán engalanadas con banderas, pongan colgaduras en las fachadas de sus casas, en honor de tan milagrosa imagen.

Adjudicación

Se ha adjudicado á D. Salvador Vige, en 125 000 pesetas, la subasta para la construcción de las obras de los tramos 1.^o y 2.^o de la carretera del kilómetro 52 de la Quesada del Espino á Málaga, al 76, de la de Córdoba á Málaga á Ombras Bajas, y la del tramo 1.^o de la carretera de Montilla á Nueva Carteya en 82 200 pesetas.

Adjuntos

Han sido nombrados adjuntos para el año 1918, del juzgado de la derecha, D. Sebastián Barrios, D. Fernández Rioja Muñoz, D. Mateo García Gómez, D. Pablo Luque Ruiz, D. Lázaro Cepas Carpio, D. Federico León Gárrido, D. José Arjona Luque, don Francisco Romero Barrios, D. Diego López Pájido, D. Gabriel Billido Luque, D. Angel Fraguero, D. Antonio Carrasco Suárez Varas, D. José Molina Sánchez, D. Agustín Breña, don Rafael Rivas de Arcos, D. Francisco Mesa Beldón, D. José Egúlliz Hoces, D. Antonio Jiménez de la Cruz, don Francisco Molina Abela, D. Pedro Izquierdo González, D. Ramón Moreno García, D. José Raya Trujillo, don Francisco Castro Lacalle y D. Eduardo Romero Trigueros.

24.945 52 pesetas. Id. id., de los kilómetros 1 al 26, de Brenes á Cabra, en 20.007 93 pesetas.

Funerales

Esta tarde se ha celebrado en la parroquia de San Andrés, solemnemente en sufragio del alma de don José León Priego, de cuya defunción dimos ayer noticia.

Asistió al acto numeroso duelo que era presidido por los Sres. D. Rafael García Gómez, provisor de esta Obispado, D. Juan Eusebio Seco de Herrera, canónigo magistral, alcalde ordinario Sr. Fernández de Mesa, presidente de la Diputación D. José García Martínez, presidente de la Diputación D. José Ortiz Molina, el concejal electo D. Pedro Barbudo Vaca y D. Antonio Cerdoba Navajas, hermano político del fallecido.

Al dar cuenta del religioso actuante reiteraremos á la familia doliente nuestro pésame más sentido por pérdida tan irreparable.

Adjuntos

En el año 1918, del juzgado de la derecha, D. Sebastián Barrios, D. Fernández Rioja Muñoz, D. Mateo García Gómez, D. Pablo Luque Ruiz, D. Lázaro Cepas Carpio, D. Federico León Gárrido, D. José Arjona Luque, don Francisco Romero Barrios, D. Diego López Pájido, D. Gabriel Billido Luque, D. Angel Fraguero, D. Antonio Carrasco Suárez Varas, D. José Molina Sánchez, D. Agustín Breña, don Rafael Rivas de Arcos, D. Francisco Mesa Beldón, D. José Egúlliz Hoces, D. Antonio Jiménez de la Cruz, don Francisco Molina Abela, D. Pedro Izquierdo González, D. Ramón Moreno García, D. José Raya Trujillo, don Francisco Castro Lacalle y D. Eduardo Romero Trigueros.

Concejales

La filiación de los concejales elegidos en San Sebastián de los Ballesteros, no es la que se ha publicado, pues se dijo que D. Joaquín Giraldo Costa, era republicano y no lo es, ni conservador. El Sr. Giraldo es joven, empieza ahora su carrera política perteneciendo al comité del partido conservador.

El otro conservador elegido es don Sebastián Costa García.

Los restantes son D. Juan Rafael Sánchez García y D. Antonio Oriola Camer, liberales; D. Juan Rafael Funes Aníbal, quien se ha resultado elegido hace cuatro años como diputado.

A los Médicos

Se halla vacante una plaza de médico titular en Pedroche, dotada con el haber de 1.500 pesetas, la que se proyecta por concurso.

Presas de embalse

En el último número de la Revista «Iberica», vemos una interesante noticia sobre las presas de hormigón armado con pantalla de semicilindros múltiples, las que durante estos últimos años se han aplicado con muy buen resultado en los Estados Unidos.

Dice «Iberica» que el estudio y conocimiento de las ventajas de estas presas, fué brillantemente desarrollado en España, ya en el año 1912, por el ilustre ingeniero español Don Manuel de Zafra, quien en una conferencia dada en Madrid, hizo una comparación minuciosa de la prensa norteamericana de La Presa (1908) con otra de pantalla de semicilindros múltiples, calculada por él y que denominó «panola», resultando ésta última la más recomendable en perfección y economía, como viene ahora á comprobarlo la experiencia.

Vacuna

En el Instituto de Vacunación, establecido en la calle de Juan Ruiz, núm. 3 duplicado, á cargo del médico D. Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera los días 24, 25 y 26, de dos á cuatro de la tarde.

Gran Teatro

El emblemático autor Sr. Moreno en «El oscuro dominio» hizo anoche una verdadera creación confirmando cuanto decíamos ayer.

Merció continuas ovaciones por su labor, constituyendo un éxito artístico ya que no fué como se esperaba un éxito de taquilla.

Amparo Fernández Villegas lo secondó muy bien.

Todos los artistas asistieron numerosos aplausos.

Solicitud

Se ha pedido autorización para celebrar una manifestación en los pueblos Peñarroya, Pueblonuevo y Villa-nueva del Duque.

Tenemos entendido que el gobernador civil, Sr. Tello, lo ha puesto en conocimiento del gobierno.

Atropello

El arriero Juan Navajas Carretero, atropelló á la anciana Isabel Montilla Gutiérrez, causándola una herida en la frente y magullamiento

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 23 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'00. — El 5 por 100 amortizable, a 94'80. — Cédulas hipotecarias, a 93'60. — Las acciones del Banco de España, a 480'00. — Las de la Tabacalera, a 294'00. — Las francesas, a 78'95. — Las libras esterlinas, a 20'16.

Política

Madrid 23 (tres tarda)

Madrid 23 (seis tarda)

García Prieto

El señor García Prieto guarda calma por encontrarse acatarrado.

A Palacio

Irá esta tarde a Palacio a despedir con el Rey.

También irán los ministros de Fomento y de Instrucción Pública.

Ventosa

El ministro de Fomento ha puesto á la firma del Rey un decreto aprobando el Reglamento para la aplicación de la ley de industrias.

Sabemos que en el ministerio se ha introducido algunas modificaciones en el proyecto que ayer entregó la ponencia.

Han visitado al señor Ventosa varios metalúrgicos para entregarle las conclusiones que fueron aprobadas en la Asamblea de Valencia.

Figuran en ellas que el carbón sea traído del extranjero á cambio de plomo, que en vista de la falta de carbones minerales el Estado se encante de las minas de carbón existentes, pagando á los propietarios su importe y el beneficio industrial correspondiente; que se mejore e intensifique la producción, que se importe sobre laminado y sin laminar.

El diputado á Cortes Sr. Zulueta, ha visitado al ministro de Hacienda para interesarle en favor de la exportación de vinos á Francia.

En Gobernación

El Sr. Bahamonde nos ha dicho. Anoché en el mitin de la Casa del Pueblo se produjeron desórdenes debido á la aglomeración de público.

García Prieto no ha podido ir esta mañana á despachar con el Rey por estar acatarrado.

Despachará esta tarde. Como no he hablado con el presidente no puedo dar á ustedes noticias que tal vez se les puedan facilitar esta tarde en la Presidencia.

Es cierto que al cesar en este ministerio el Sr. Sánchez Guerra me entregó 170.000 pesetas, productos de donativos hechos para premiar á quienes se distinguieron defendiendo la causa del orden en los sucesos de Agosto.

Otra cantidad análoga hay en la Presidencia. Unas ambas serán repartidas por este ministerio, lo que efectuaremos cuando atencionemos urgentes lo permitan.

Huelga

La huelga de mineros de Puerto Llanero se desarrolla con orden. Se trata de una huelga muy importante que preocupa al Gobierno porque esas minas proveen de carbón al centro de España.

El Gobierno realiza gestiones para su solución.

Enemigo del Ejército

Recientemente se dispuso que realizará la campaña logística la cuarta división á la que pertenece el regimiento infantería de la Reina.

La campaña logística debía de desarrollarse en Guadalquivir, pero el alcalde no facilitó el debido alejamiento.

Como consecuencia de ello, el general de la división dispuso que se verificara en Almería esa campaña logística y dirigió al alcalde de Guadalquivir el siguiente oficio:

«La conducta hospitalaria observada por el pueblo, cuya representación consta, y el hecho insólito de haber permitido que los señores generales, jefes y oficiales de la cuarta di-

visión, quedan sin alojamiento, me obliga á protestar energicamente ante V. S. á fin de que haciéndolo constar en Cabildo, llegue á conocimiento de los señores concejales, como representantes de este pueblo. La más elemental manifestación de cortesía, obligaba á V. S. á dar facilidades para recibir cortesmente á los que en cumplimiento de un deber, se presentaban en esta plaza; y ya que prescindió de esa regla, tan al alcance de cualquier persona social, debió tener en cuenta que la obligación del alojamiento está sancionada en las leyes del Estado. En su consecuencia, con esta fecha me dirijo al excelentísimo señor capitán general de la región, pidiéndole la inhospitalidad de que hemos sido objeto, para la resolución que estima conveniente. Resisto á V. S. mi protesta, á la que uno de los señores generales, jefes y oficiales á mis órdenes, todos los cuales conservarán amargo recuerdo de este pueblo, oya virtuosa y conduta jamás podremos olvidar.»

El capitán general de Andalucía ha producido una queja ante el ministro de la Gobernación y éste ha impuesto al alcaldé el máximo de multa á que la ley la autoriza.

Entre los militares también hay disgusto por lo ocurrido, teniendo en cuenta que en dicho pueblo hay caja de resueltas y depósito de reserva que benefició á la localidad.

El ministro de la Gobernación ha dicho que habiendo sido público el agravio hecho á los militares, pública hace la imposición de la multa.

En Fomento

El Sr. Alcalde Zamora nos ha dicho que la huelga de Puerto Llanero se desarrolla pacíficamente.

He hablado hoy con representantes de la empresa que han hecho ciertas concesiones que han comunicado directamente á Puerto Llanero y que yo callo por prudencia.

Hay que tener en cuenta en este conflicto que yo no puedo ser responsable de que en invierno se gaste más carbón que en verano y que siendo ahora los días más cortos se tarden más días en la carga de vagones.

Tengase en cuenta también, para que mejor se comprenda el problema, que ahora es la campaña de abonos, y la de vinos y la de remolacha, y que se avecinan las de aceite y naranjas, complicando así el conflicto de los transportes.

De Zaragoza me han visitado para solicitar cierta descentralización en servicios ferroviarios y denunciarme abusos que se cometían en algunas estaciones de Cataluña.

He mandado instruir expediente.

El crédito de Obras Públicas para Levante ha pasado al ministerio de Hacienda. Se tomarán medidas en el próximo Consejo.

Ha sido nombrado el ingeniero señor Corbella delegado régio, para el servicio ferroviario, en los puertos de Asturias.

El Director de Obras Públicas ha visitado los talleres de la Compañía de M. Z. y A. sacando su visita buena impresión.

En breve visitará los talleres del Norte.

A consecuencia de una denuncia hecha por industriales de la Mancha, el jefe del Negociado de Ferrocarriles del ministerio giró una visita para resolver el problema de los vinos en aquella región, tomando algunas medidas en Manzanares y Valdepeñas.

Además se han ofrecido cooperaciones locales para la carga y descarga.

Estoy convencido, terminó diciéndole Alcalde Zamora, de que no hay alivio para el problema de transportes, sino en el comercio de cabotaje, que es necesario intensificar.

Laciera

Antes de la llegada del Rey á Carabanchel el Sr. La Cierva conversó con los oficiales, á quienes ofreció toda su ayuda para dotar de elementos

al ejército, esperando la cooperación de toda la digna oficialidad para el mejor desempeño de su cometido.

La Cierva ha dicho que tiene el proyecto de organizar una compañía de ametralladoras para cada batallón de infantería.

Luego ante el Rey el capitán profesor pronunció una conferencia siendo muy felicitado por el Rey, el ministro y los generales.

Se realizaron experiencias y entre ellas la voladura de una alambrada en la cual se abrió una brecha de nueve metros de anchura. Después hubo fogatas pedreras. El Rey y el Ministro regresaron á Madrid muy satisfechos.

Bolonia

Hoy fiesta de San Clemente, patrón del colegio español de Bolonia, se ha reunido en fraternal banquete los señores generales, jefes y oficiales á mis órdenes, todos los cuales conservarán amargo recuerdo de este pueblo, oya virtuosa y conduta que fueron escoltas del mismo.

Entre los concurrentes figuraban el conde de Romanones y La Cierva.

Comentarios políticos

Esta tarde desde primera hora habrá gran animación en el Congreso.

Se comentaba la enfermedad de García Prieto y la visita que hará esta tarde á último herz al Rey.

Entre los militares también hay disgusto por lo ocurrido, teniendo en cuenta que en dicho pueblo hay caja de resueltas y depósito de reserva que benefició á la localidad.

El ministro de la Gobernación ha dicho que habiendo sido público el agravio hecho á los militares, pública hace la imposición de la multa.

Se observa gran reserva por parte del Gobierno en todo cuanto se refiere á su gestión.

Nada se sabe de respuesta ó de disolución de Cortes, de amnistía, ni de nombramiento de Gobernadores.

Se comenta que no haya tomado medidas radicales en los problemas sociales y económicos pendientes.

En libertad

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el Presidente de la Sección de ferrovial del Norte.

Los escolares

Barcelona.—Los estudiantes de la Universidad han constituido una junta de defensa contra el restablecimiento de la revisión.

Pedirán que los catedráticos no impongan sus libros de texto y que no den conferencias en sus domicilios á los alumnos.

Fiesta

Barcelona.—Los radicales han pedido al Ayuntamiento la conocida el Palacio de Bellas Artes para celebrar en él la fiesta de la democracia.

Crisis?

A última hora de la tarde se ha dicho en el Congreso que la visita de García Prieto á Palacio á primera hora de la noche tendrá carácter de consulta. Se asegura que llevará á la firma del Rey el decreto de disolución.

Otros dicen que habiéndose opuesto Dato, Romanones y Alba, á que se disolvieran estas Cortes el señor García Prieto planteará la cuestión de confianza.

La crisis política que de aquí surgiere se resolverá nombrando presidente del Consejo al Sr. Lázaro, va, á quien acompañaría en el poder al general Martínez.

Todas estas apreciaciones necesitan confirmación.

Sin embargo puede asegurarse que la visita del presidente á Palacio es muy importante y que al salir se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En breve visitará los talleres del Norte.

A consecuencia de una denuncia hecha por industriales de la Mancha, el jefe del Negociado de Ferrocarriles del ministerio giró una visita para resolver el problema de los vinos en aquella región, tomando algunas medidas en Manzanares y Valdepeñas.

Además se han ofrecido cooperaciones locales para la carga y descarga.

Estoy convencido, terminó diciéndole Alcalde Zamora, de que no hay alivio para el problema de transportes, sino en el comercio de cabotaje, que es necesario intensificar.

Miscelánea

Ecos palatinos

A las diez de la mañana marchó el Rey y el campamento de Carabanchel, para presenciar los ejercicios de tiro de ametralladoras.

Le acompañaron sus ayudantes señores Losada y Nerdiz.

También asistió á los ejercicios el ministro de la Guerra señor La Cierva.

A mediados regresó el Monarca á Palacio. Concedió audiencias á los congresistas D. Francisco Jiménez, D. Alfonso Martínez, D. José Amor, comisario de la Armada señor Baquerizo y á distintos jefes y oficiales.

Dicha Victoria guarda calma por haberse acatarrado.

El lunes marchará la familia real á la Granja, donde pasará unos días.

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Que los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio, Veterinaria, Normales y demás Centros dependientes de este ministerio que les falten una, dos ó tres asignaturas para terminar su carrera, podrán matricularse para hacer un examen extraordinario de las mismas en la segunda quincena de Enero. Los alumnos comprendidos en esta disposición que tuvieren hecha inscripción de matrícula, podrán utilizarlas para acogerse á ésta gracia, solicitándolas de los jefes de los respectivos establecimientos. Esta concesión, otorgada á los alumnos oficiales, se hace extensiva á los de enseñanzas no oficial que se encuentren en idénticas condiciones, y á los alumnos de los cursos preparatorios de carreras especiales.

Que en el improrrogable plazo de ocho días se reintegren á sus respectivos cargos todos los maestros de esas escuelas nacionales.

Disponiendo que las autoridades sanitarias de los pueblos exijan á los barcos que en ellos toquen, lleven el material quirúrgico y farmacéutico que se indica.

Mandando á las secciones administrativas de primera enseñanza anunciar las oposiciones de maestros, tanto libre, á 1.000 plazas. Las vacantes se proveerán en toda España son: de maestros, 808; de maestras, 722.

Cuestión filológica

El presidente de la Escuela Otoniana ha dirigido una instancia al señor Rodés pidiéndole que se curse una circular ordenando el uso de la lengua catalana en todas las escuelas de la región, y que se den clases obligatorias de Gramática Castellana en todas las Escuelas Normales de Cataluña.

Prelado

Barcelano.—Ha marchado á Zaragoza el Obispo de Segovia.

A la cárcel

Barcelona.—Ha ingresado en la cárcel el guarda espías del tranvía en cuyo poder se encontraron las alhajas de la señora Ventosa.

En las frentes oriental y macedonio, no ocurre nada de particular.

En el frente italiano obtuvimos éxito en la zona montañosa que existe entre el Brenta y el Piave.

Parte italiana

Ostia (Oficial). El enemigo atacó en la noche de Asís y en el monte Tomba hacia Castel Humberto pretendiendo envolvernos.

A esta acción procedieron grandes y continuos contrataques. Conservamos nuestras posiciones y rechazamos al enemigo que sufrió pérdidas.

Apasionamos ocho oficiales y 191 soldados.

En las zonas del Brenta y del Piave avanzan grandes masas de soldados enemigos.

Negociaciones de paz

Petrogrado.—El jefe revolucionario Lenin encargó á un extremista que propusiera á todas las naciones un amplio armisticio, pero este encargo fue rechazado, siendo el extremista sustituido por otro mandatario.

Se dice que los maximalistas han establecido negociaciones con Alemania en la madrugada de hoy.

La guerra en el mar

Nauen.—En la costa occidental de Inglaterra han sido saqueadas bajas de 100 toneladas, entre las que se incluyen las de la Marina de Francia, francesas. En la orilla derecha del Mar Negro hubo violenta lucha de la artillería á media tarde en el sector del Norte de Chipre.

MENCHETA

ALEMANIA ECONOMICA

Razas del orbe

Patentemente hemos demostrado que Europa tiene la mayor densidad de población del mundo, al distribuir la masa humana por continentes geográficos.

En el globo terráqueo existen varias razas humanas, características. La clasificación más admitida, y casi general, distribuye las clases de aquellas del modo siguiente:

Raza blanca es caucasica, raza amarilla es mongólica, raza negra es étiopica, raza roja es de América, raza azteca es de Oceanía y de las islas del Pacífico.

La raza blanca tiene su asiento principal en Europa; la amarilla, en Asia y la negra, en África. Las otras, ya hemos dicho que son americanas ó australianas, respectivamente.

Merced a los movimientos migratorios hay muchas blancas y aún negras en América. Existen en el continente europeo pueblos que, aunque viejos en nuestro solar, tienen sangre mongólica. Finalmente otras razas, como acentúase a la blanca, han emigrado, en mayor o menor escala, a otros continentes ó islas lejanas de su cuna primitiva, é que muchos autores creen que les fué primitiva. En las épocas contemporáneas encantamos blancos en todas las colonias que los Estados europeos poseen en África, en Asia y en el mundo occidental, como también en el americano.

Para algunas geográficas no hay más que cuatro grandes razas, que son: blanca, amarilla, negra y roja. Otras asignan seis: mongólica, caucasica, negra, somática, malaya y rojiza americana.

Especialistas alemanes asignan las siete siguientes: indo-europea, amarilla, africana y somática, dravidia, oceánica, americanas y la papúa. Según es-

ta clasificación científica de los germanos, obtendremos que la humanidad, con arreglo a las razas, aparece dividida en las siguientes proporciones por ciento:

Raza blanca ó caucasica, con 53 por 100 del total; raza amarilla, con 31; raza africana y somática, 7; restos de grandes razas, 9. La humanidad aparece representada 100.

Con cualquiera de las clasificaciones científicas expuestas, aparece demostrado que la raza blanca, la caucasica es la más europea, que todos estos nombres tiene, asume la supremacía mundial.

Las blancas preponderan en casi toda la Europa, en el Nort del continente africano, así como en las grandes territorios de América y en las colonias europeas de los restantes continentes ó islas. Hoy deben de contarse en número aproximado 490 millones de blancos.

La raza blanca es la soberana de la economía mundial, de la cultura, de la ciencia y del trabajo. Es la que gobierna en el mundo entero; pese al suelo de algunos asiáticos, que pretenden despojarla del centro de la humanidad.

La cuestión de las razas tiene en algunos Estados extraordinaria importancia, recordándose la felicidad que se esperaba en su nueva vida y la conducta que debía observar en el clero; consejos paternales que encubierta con seriedad la novicia a la que deseamos conseguir ver realizadas sus verdaderas dudas y que nos fue esposa del Cordero inmaculado.

Cultos en San Luis.—En la capilla del Colegio de San Luis, residencia de religiosas de la Compañía de María, dedicadas a la enseñanza, tuvo lugar en la mañana del miércoles 21, de los corrientes, una solemne fiesta a la Santísima Virgen, en el ministerio de su Presentación al templo.

A las diez se organizó la tradicional procesión en la que tomaron parte las alumnas internas, externas y pensionistas, recorriendo las calles Beste Juan de Ávila, Capitán, Gran Capitán, Llano de Palacio y Padre de Familia.

Fervoroso la emotiva, el preciosísimo estandarte del Colegio con la imagen,

millones de negros y ahora son diez millones.

Después de la presente guerra se apreciarán varias efectos económicos, como consecuencia de la inusitada idea de traer los gobiernos de la Música, especialmente Francia, a los campos de batalla, a gente de todos colores y razas, casi todas ellas de ninguna cultura y aún de embrionario civilización.

Eduardo Navarro Salvador.

Crónica provincial

MONTILLA

Adios al mundo.—En la tarde del miércoles 21 de los corrientes, abanderó al mundo, despidiendo sus largas y las comodidades de su hogar paterno, la bellísima joven Candelaria Molina Arrabal, ingressando en el convento de San Luis, residencia de religiosas de la Compañía de María.

Al momento de despedida de su querida familia fué un extremo conmovedor para cuantos presenciamos el acto.

Su padre, D. Antonio Molina Luque, la exhortó con breves y sentidas frases, recordándole la felicidad que se esperaba en su nueva vida y la conducta que debía observar en el clero; consejos paternales que encubierta con seriedad la novicia a la que deseamos conseguir ver realizadas sus verdaderas dudas y que nos fue esposa del Cordero inmaculado.

Cultos en San Luis.—En la capilla del Colegio de San Luis, residencia de religiosas de la Compañía de María, dedicadas a la enseñanza, tuvo lugar en la mañana del miércoles 21, de los corrientes, una solemne fiesta a la Santísima Virgen, en el ministerio de su Presentación al templo.

A las diez se organizó la tradicional procesión en la que tomaron parte las alumnas internas, externas y pensionistas, recorriendo las calles Beste Juan de Ávila, Capitán, Gran Capitán, Llano de Palacio y Padre de Familia.

Fervoroso la emotiva, el preciosísimo estandarte del Colegio con la imagen,

al día, de la Inmaculada, regalan después todas las elegantes vestidas de blancas, con velas y ramas de flores y en primorosas andas, llevadas por cuatro mayordomos, la bella efigie de la Santísima Virgen.

Durante el trayecto entonaron piezas y sentidas epias á la Reina de los cielos, dirigiendo el R. P. Juan Garrido, de la Compañía de Jesús.

Terminada la procesión, se celebró el santo sacrificio de la misa, officiado de preste D. Luis Fernández Casado, acompañado, acompañado de los vestuarios D. Juan Roldán Herrero, cajador de Santiago, y D. Osorio Ramírez Penarronda, capellán de la casa.

Lúcida capilla de madera interpretó la misa del maestro Fresnedo, y en el ofertorio todas las alumnas hicieron la efigie á la Santísima Virgen, de la vela y metalles.

A las cuatro de la tarde se celebró los ejercicios propios del día, predicando hermosa plática el P. Garrido, terminando estas cultas con la bendición del Santísimo y salve solemnem.

Amador.

MONTORO

Reyero.—En el certijo denominado «Galaria», disputaron aceleradamente los guardias del mismo Antonio Prieto Ramírez y Carlos Domenech Hernández, resultando de la contienda el Carlos con una grave herida de arma blanca.

El agresor Antonio Prieto, se presentó voluntariamente en la cárcel de su población donde quedó internado.

Al tener conocimiento del hecho el Juzgado se trasladó al lugar del suceso para aclarar sus circunstancias, verificándose á continuación el traslado del herido á este hospital.

Orreros.

ARRENDAMIENTO

Se hace de la detha de «Nuestra Señora de la Paz» conocida por «La Porrada», y «El Garde los Prados», para desmontar.

El pliego de condiciones puede verse de doce á dos de la tarde en casa de la Excmo. Sra. Condesa Viuda de Hornachuelos, calle Pedro López, núm. 13

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51

51